

Proletari din toate țările uniți-vă!

Zori Noi

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
DEVA
STR. DECEBAL Nr. 3
— TELEFON 293 —

Tema peptilor plătiți în numerar
confirma aprobării Direcției
Generale P. T. T. Nr. 212.902/346

ORGANUL REGIONAL AL VALEA JIUULUI AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

DEGREVARILE FISCALE

la țesăturile de bumbac au intrat în vigoare

În »Monitorul Oficial« din 4 Iulie a. c., a apărut decretul-lege prin care se acordă în portante degrevări de impozite la țesăturile de bumbac destinate economatelor.

Decretul prevede o reducere cu 75% a impozitului pe cifra afacerii propriu țesăturii, a taxei de confecție și a imp. excep. de 12%, lanmătoarele țesături de bumbac: americană, doo, barchet, zefir, finet, gradel, stambă și coasa.

Reduceri de mai sus se acordă la mărfurile livrate economatelor, instituțiilor publice și întreprinderilor industriale și comerciale, precum și cooperativelor sătești constituite în vederea aprovizionării asociațiilor cu cele trebuincioase.

Degrevările intră în vigoare cu efect retroactiv de la 8 Mai 1946 și se acordă pentru anumite cantități de țesături care vor fi stabilite prin jurnal al Cons. de Min.

In prezența d. Ministru R. Zăroni s'a sărbătorit Duminecă la Deva

INCHIDEREA CONCURSULUI INTERCOMUNAL de ÎNSĂMÂNȚĂRI

Comuna Pricaz a fost premiată cu 1 milion lei

Duminică 30 Iunie a. c., în cadrul petrecerii populare aranjată în Parcul Comunal de organizația »Frontul Plugarilor« din Deva, în prezența d-lor Romulus Zăroni ministrul agriculturii, dr. Almășan Augustin, prefectul județului Hunedoara, Mavor Gh. inspector agricol, Soica Vasile directorul camerei agricole Deva, s'au împărțit premii bănești și diplome țărănilor care s'au evidențiat în campania de însămânțări agricole din județul nostru.

La această solemnitate a participat un impunător număr de delegați veniți din județ precum și cetățeni ai orașului nostru.

Luând cuvântul dl. ministru Romulus Zăroni a spus printre altele: »Reforma agrară va fi desăvârșită peste o lună. Problema agrară este însă cu mult mai grea.

Trebuie să trecem de la agricultura noastră înapoiată la o agricultură raționalizată și industrializată. Trebuie să facem ca prin munca noastră, pământul să rodească cât mai mult.

Deaceia fermele model și proprietățile persoane juridice vor lucra după planul Ministerului Agriculturii și exploatarea lor va fi intensificată la maximum. În ele se vor produce semințe selecționate și vor fi crescuți taurasi, porci, armăsari de rasă

pentru îmbunătățirea vitelor noastre.

Se vor înmulți și dota cu unelte tehnice centrale agricole pe întreg cuprinsul țării. Camerele agricole și inginerii agronomi vor sta de aici încolo în slujba plugariilor, pentru a-i ajuta să-și câștige o viață mai bună».

După cuvântarea d-lui ministru Zăroni a luat cuvântul dl. director al Camerei Agricole care după ce mulțumește d-lui ministru pentru sprijinul efectiv pe care l-a dat campaniei de însămânțări din județul nostru arată strădanile depuse în acest vast sector de muncă unde țărăniile hunedoreni nu au precupețit nimic, ci prin muncă perseverentă și conștientă au realizat o recostă cu care județul nostru se poate mandri.

Apoi dl. ministru Romulus Zăroni a împărțit personal premiile și diplomele țărănilor premiați, strângându-le mâna și înțreținându-se cu fiecare în parte.

Publicăm mai jos lista țărănilor premiați:

PREMIUL I

Comuna Pricaz — premiul unic un milion lei. Crișan Amos Com. Lăpușniș Inferior. Haiduc Alexandru — Lăpușniș. Bărsescu M. — Tătești. Ștefănescu Iosif. — Hațeg. Crișan Alexandru — Ilia. Balinț Iosif —

Continuare în pag. 2-a

Discursul rostit de tov. GH. GHEORGHIU-DEJ Secretarul General al P.C.R., la Congresul »F.P.« din Dej

„Fără unirea muncitorilor și țărănilor nu este cu putință democrația“

În ziua de Sf. Petru și Pavel în cadrul unei mari sărbători populare, organizată de Frontul Plugariilor a avut loc în orașul Dej împărțirea titlurilor de proprietate.

Serbarea a fost onorată cu prezența d-lui dr. Petru Groza, Președintele Consiliului de Miniștrii și a tov. Gheorghe Gh. Dej, Ministrul Lucrărilor Publice și Comunicațiilor, care a ținut o amplă expunere spunând printre altele:

Discursul tov. ministru Gh. Gheorghiu Dej

„Congresul Frontului Plugariilor, care se țină azi la Dej este un eveniment care interesează nu numai plugăria în general, ci și toate păturile progresiste ale țării noastre, pentru că împărțirea titlurilor de proprietate celor ce au fost împroprietăriți în această regiune, nu e decât urmarea firească a aplicării programului guvernului de concentrare democratică dr. Petru Groza.

Lupta aceasta a fost susținută de tot ce e progresist în țara noastră și a fost apreciată la adevărata ei valoare de M. S. Regele, care a acordat primului ministru, cel mai înalt ordin civil.

După ce arată că »fără unirea muncitorilor și țărănilor nu este cu putință democrația adică cârmuirea poporului prin popor și pentru popor, nu este cu putință fericirea și libertatea țării« tov. Gh. Gheorghiu-Dej, secretarul general al P. C. R. arată însemnătatea alegerilor care se apropie și care »vor trebui să ducă la consolidarea cuceririlor democratice dela 23 Aug. 1944 și mai ales dela 6 Martie 1945».

Tov. Gh. Gheorghiu-Dej, demonstrează apoi deosebirea fundamentală dintre manifestul maniş »care poartă peceta demagogică a generalităților sforătoare« și platforma programului B. P. R. care »înfrățescă un program concret și amănunțit« și care a început să fie pus în practică încă de acum.

Vorbind apoi despre conducerea partidelor »istorice« și în special de Iuliu Maniu d-ca a spus în continuare:

Cine este Iuliu Maniu, omul care a murdărit cinstea națională

Toată cativitatea politică a lui Maniu trădează ura împotriva



Tov. GH. GHEORGHIU-DEJ

poporului. Această ură l-a apropiat și l-a sudat pe seniorul proprietar de mine aurifere,

de Codreanu și de Antonescu. Maniu este credincios rolului său de dușman al poporului și al democrației.

Atât în preambulul manifestului, cât și în conținutul acestuia, Maniu lasă să se înțeleagă că independența securizată și onoarea țării ar fi amenințate, fără a preciza însă de cine. »Alegerile care vin, spune Maniu, trebuie să dea un parlament în stare de a fi scut de apărare al neatârării și libertății țării, pe linia securității și onoarei naționale, și capabil să întocmească așezare de țară nouă, potrivit timpului și după chipul și asemănarea poporului român».

4 ani de zile țara gemut sub călcăiul hitlerist, 4 ani de zile independența țării a fost călcăiul

(Continuare în pag. 2)

Chemarea F.D.F.R. A.P. și C.G.M. din Deva pentru înlăturarea REGIMULUI FRANCO

Cetățeni,

De dincolo de Prinei, din Spania răsună un strigăt de ajutor.

E strigătul mamelor care-și văd fiu ucis de călăii lui Franco, e strigătul copiilor pe care același călău îi lasă orfani, ucigându-le fără nici o trufare părinții.

Cu fiecare zi strigătul poporului care nu mai vrea să rabde tirania ucigașilor e tot mai înfiorător.

Poporul spaniol întinde mâinile încătușate spre oamenii din lumea întreagă și spre noi, cetățeni ai României, implorându-ne ca prin solidaritatea noastră să grăbim eliberarea lui pentru care el luptă zi de zi.

Cetățeni,

Salvarea poporului spaniol, eliberarea lui, înseamnă înlăturarea unui focar de război din această parte a lumii, înseamnă în același timp asigurarea păcii în țara noastră.

Cetățeni,

Ascultați strigătul, poporului spaniol. Solidarizați-vă cu el și condamnați prin scrisori și telegrame crimele călăului Franco, faceți meetinguri de protest, trimiteți Comitetului de acțiune pentru sprijinirea poporului spaniol din Deva, str. 6 Martie, 9 moșuni prin care să vestejiți pe cei care îl sprijină și să cereți plecarea guvernului Franco dela cârma țării pe care o în-sângerează.

Dările de seamă despre acțiunile voastre, iscălituriile voastre de protest vor fi transmise prin radio, publicate prin ziarele din țară și străinătate și vor contribui la salvarea poporului spaniol și la eliberarea lui.

Federația Democrată a Femeilor Române

Apărarea Patriotică

Confederația Generală a Muncii

DECRETUL

pentru statutul salariaților comunalii a fost semnat de M. S. Regele

M. S. Regele a semnat decretul pentru punerea în aplicare a noului statut al salariaților comunalii din întreaga țară.

Statutul va fi aplicat dela 1 Martie a. c. În linii generale noul statut prevede cinci clase, 1 467 și 8, cari sunt în funcție de studiile salariațului.

Avansările se fac automat, din doi în doi ani, iar în mod excepțional, pentru cei cu merite deosebite, la un an. Gradele sunt desființate, fiind păstra-

te doar pt. acei cari conduc efectiv unități administrative, restul personalului păstrând titlatura de »funcționar administrativ».

În ce privește salarizarea, s'a fixat un minimu mde salariu, denumit »M« în sumă de 70 de mii lei, care va fi înmulțit cu coeficientii de vechime, de muncă, de funcțiune.

În ce privește pensionarea, o lege specială o va stabili pentru toți salariații publici.

Discursul tovarăşului Gh. Gheorghiu-Dej

Urmare din pag. 1-a

în picioare de fascismul german, a cărui slugă în România a fost Ion Antonescu. 4 ani poporul român a sângerat pentru Hitler și a ajuns la marginea prăpastiei. Reacționarii trădători au vândut Ardealul, au deschis nemților hambarele țării, au murdărit cinstea națională, au pus poporul român în afara popoarelor civilizate. Ce a făcut dl. Maniu în acești 4 ani? A sprijinit activ politica trădătorului Antonescu, după ce înainte de declanșarea războiului hitlerist, a făcut declarații publice chemând la cruciada antisovietică, voind să facă din România, după propria sa expresie, o spadă ascuțită împotriva Uniunii Sovietice, după cum a afirmat unui gazetar străin. După ce a împușcat sute de muncitori la Lupeni și Ia Grivița, după ce a frânat lupta

poporului împotriva dictaturii carliste, după ce i-a legalizat tot după propria sa marturisire, pe legionari după ce s'a făcut răspunzător de venirea la putere a legionarilor și a lui Antonescu după ce s'a închinat în fața lui Hitler și a lui Mussolini. Desbaterile procesului Antoneștilor au dovedit că Iuliu Maniu i-a încurajat pe Antonești în rezistența lor împotriva aliaților și că a sabotat cu toate mijloacele acțiunea de la 23 August 1944. Iuliu Maniu și clica sa sunt părtași la politica de fascizare a țării și de angajare a ei în războiul împotriva aliaților. Iată adevărata față a lui Iuliu Maniu, omul care azi îndrăznește să se prezinte fără ca apărător al independenței naționale și al libertăților cetățenești.

afirmă că nu există nici o deosebire între politica de opresiune și de desnaționalizare a guvernelor reacționare din trecut, și politica celui de astăzi și că populația maghiară din Transilvania, împotriva tuturor cuvintelor frumoase din articolele de ziare și din declarațiile oficiale, nu are nici o garanție privitoare la drepturile ei democratice și populare sub regimul actual.

Orice încercare de a confunda politica regimurilor reacționare din trecut cu politica guvernului Groza este neîntemeiată tendențioasă

Această încercare de a confunda politica regimurilor reacționare din trecut, cu politica guvernului Groza, este neîntemeiată și tendențioasă. Este o deosebire fundamentală între regimurile reacționare din trecut și regimul instaurat în România la 6 Martie 1945.

Intr'adevăr sub regimurile reacționare din trecut, pe lângă politica de oprimare, sărăcire și despuieră a întregii populații din Transilvania, populația maghiară era supusă unei politici sistematice de asuprire națională, culturală și religioasă. Revizionistii unguri uită însă să adauge că această politică a reacțiunii românești de exploatare și de asuprire, a fost făcută cu complicitatea reacționarilor maghiari din România, care stau astăzi în fruntea agitațiilor revizioniste din Ardeal și lucrează mână în mână cu reacțiunea română. Deopotrivă interesate în exploatarea sângeroasă în care erau supuși muncitorii și țărani unguri și români, reacțiunea română și maghiară a dus o politică șovină și de ațâțare la ură, pentru a abate atenția maselor populare din Ardeal de la revendicările lor economice, sociale și politice.

O politică de egalitate și propășire a ambelor popoare

Dațirotă politicii democratice a guvernului Groza, populația maghiară din Transilvania s'au acordat drepturi depline de a folosi limba maternă în școli, în administrații și în fața instanțelor judecătorești, de a avea școli primare, secundare și Universități recunoscute și susținute de Stat; de a avea teatre, biblioteci și instituții culturale; de a participa în administrațiile publice în raport cu importanța ei numerică; de a se organiza în vederea dezvoltării culturale și tradițiilor ei naționale. Cu pământul confiscat de la moșierii români, și de la grofii maghiari au fost împroprietărite atât țărani români, cât și țărani unguri.

Regimul instaurat la 6 Martie 1945, a creat astfel condițiile obiective de dezvoltare și propășire economică, politică, socială și națională atât pentru

poporul român, cât și pentru naționalitățile conlocuitoare.

Reacțiunea română și maghiară se întâlnesc în ura lor împotriva democrației, împotriva cuceririlor democratice ale poporului român și maghiar.

Desigur că se mai constată lipsuri la punerea în aplicare a acestor reforme adânci pentru îmbunătățirea situației populației maghiare, lipsuri provocate tocmai de acele elemente care sunt dușmanii libertăților acordate de guvernul Groza nu numai populației maghiare, ci însuși poporului român. Aceste lipsuri vor fi reduse în măsură democratizării țării, la care democratizarea va contribui populația maghiară într-o colaborare frățească cu populația română.

Nu poate exista unitate de vederi între guvernul Groza și partidele „istorice”

Conducătorii partidelor „istorice” în mod grosolan caută să asocieze partidele democratice la linia lor politica șovină, pentru a crea impresia în opinia publică dinăuntrul și din afara țării, că toate partidele, fără deosebire merg pe linia șovinismului anti maghiar.

Nu există și nu poate exista unitate de vederi între guvernul Groza și partidele „istorice”, atât în problemele de politică generală și cu atât mai puțin în problema națională. Deosebirea fundamentală constă în aceea că partidele „istorice” stau pe poziția asupririi naționale, pe când partidele democratice consideră deplina egalitate în drepturi a naționalităților conlocuitoare, drept una din condițiile dezvoltării și consolidării democrației însăși.

Democrația română întinde o mână frățească populației maghiare din Transilvania și o cheamă la luptă împotriva reacțiunii române și maghiare, pentru făurirea unei Români fericite, bună pentru toți fiii ei.

Frații plugari, uniți vă cu frații voștri muncitori dela orașe

Frații plugari, întorcându-vă la casele voastre, să luptați cu hotărâre pentru roadele muncii voastre, adunate de pe câmpiile intrate în sfârșit în proprietatea voastră, să ajutați la ridicarea traiului vostru și al întregului popor.

Păziți-vă drepturile câștigate, împotriva tuturor acelor care vor să vi le răpească, folosindu-se de aceleași minciuni de care s'au servit zeci de ani de-a rândul și ale căror urmări le-ați simțit îndeajuns și le simțiți încă și azi.

Uniți-vă cu frații voștri muncitori dela orașe, pentru ca prin munca voastră comună să asigurați țării noastre, poporului român și naționalităților conlocuitoare, o viață liberă, independentă și îmbelșugată.

Clarificarea situației militare a tinerilor din contingentele 1945 și mai vechi

Marele Stat Major face cunoscut următoarele, cu privire la clarificarea situației militare a tinerilor din contingentul 1945 și mai vechi, cari nu au făcut serviciul militar fiind amânați pentru studii sau alte motive sau excluși dela serviciul militar pe baza legilor rasiale și cari nu au fost chemați la încorporare odată cu contingentul 1946.

Marele Stat Major face cunoscut că prin ordinul circular Nr. 1.383.434 din 16 Iunie a. c., către circuli teritoriale s'au dat dispozițiuni după care să se facă clarificarea situației militare a tuturor celor din categoriile de mai sus.

Cei interesați urmează să se prezinte la circuli teritoriale respective pentru a li se clarifica situația.

INCHIDEREA

intercomunal de însămătări

Urmare din pag. 1-a

Ilia. Oprean Ion — Brănișca. Costea Dumitru — Gura-Sada. Pripoș Gheorghe — Mănerău. Florea Alexandru — Hunedoara. Toma Iordan — Mănerău. Roșu Alexandru — Pricaz. Anghel Avram — Balomir. Opreșan Silvestru — Orăștioara de sus. Coroi Mihai — Sarmisegetuza. Munteanu Iosif — Băcia. Brate Aurel — Veșel. Jic Petre Buruene. Manca Visalon — Hărau. Barza Ion C. Iosif — Homorod.

PREMIUL II.

Oprean Ion — Lăpușul Inferior. Suiaga Carol — Lăpușnic. Madorcă Petru — Totești. Șelariu Olimpiu — Hațeg. S. Striban Gruia — Păucinești.

PREMIUL III

Vecudea Alexandru — Lăpușnic și Ursu Aurel — Băcăinți.

R. A. T. A.

CENTRUL DE EXPLOATARE ARAD

Publicațiune

Se aduce la cunoștință că pe ziua de 10 Iulie a. c. se ține la Centrul de Exploatare Auto R. A. T. A. Arad, piața Ștefan cel Mare No. 1 (Clădirea Inspecției CFR) un examen pentru ocuparea a 30 posturi vacante de conducători auto (sofeuri) pentru Arad, Deva și Timișoara.

Condițiile: minim 4 clase primare, serviciul militar satisfăcut și maxim vârsta de 36 ani.

Acte necesare: Permis de conducere, extras de naștere, certificat de studii, certificat de naționalitate, restul de acte se vor depune după reușită.

La 11 Iulie în același loc și în aceleași condiții are loc un examen pentru ocuparea a 30 posturi vacante de taxatori auto.

„Decât o Românie democratică mai bine o Românie sclavă”

Când, unde și cum a alarmat Iuliu Maniu, țara, când aceasta și-a pierdut neatârnia sub jugul hitlerist-antonescian? Dimpotrivă, Iuliu Maniu a declarat la 19 Iunie 1942: „Mareșalul cu oamenii săi de încredere, trebuie să fie lăsat, ba chiar încurajat de a conduce țara”.

La 8 Noiembrie 1941 Maniu scria lui Antonescu: „Partidul național-țărănesc aprobă acțiunea militară întreprinsă și aclamă cu însuflețire rezultatele obținute în această privință”. Reușita acestei operații militare împotriva Uniunii Sovietice, pecetluia pierderea pe vecie a Ardealului și moartea independenței naționale, pecetluia transformarea României în colonie hitleristă.

Iuliu Maniu a complotat împotriva neatârniei României, gândul său statornic a fost și este: decât o Românie democratică, mai bine o Românie sclavă, o Românie fără neatârnanare, fără onoare și demnitate. Și această în interesul strămf al clicii de bancheri și moșieri pe care o reprezintă. Și ca să nu fie îndoială asupra sentimentelor sale, Maniu a strâns mâna criminalilor Antonești în sala Tribunalului Poporului.

Acesta este Iuliu Maniu trădătorul pentru 30 de arginți, vânzătorul poporului român.

Azi când România și-a re-

Care sunt argumentele revizionistilor

Conferința care s'a ținut la Paris în luna Mai, a redat României întreg Ardealul, declarând nul dictatul de la Viena. Prin această mare putere în frunte cu Uniunea Sovietică, au recunoscut în primul rând contribuția poporului român la efortul aliaților pentru zdrobirea definitivă a hitlerismului și în al doilea rând, regimul democratic instaurat la 6 Martie 1945, care a creat condițiuni obiective pentru asigurarea drepturilor depline și libere de dezvoltare a naționalităților conlocuitoare în cadrul Statului român. Cer-

curile revizioniste maghiare, nemulțumite de hotărârile dela Paris, au intensificat agitația și propaganda lor atât pe plan intern, cât și pe plan extern împotriva deciziei luate la Paris.

În susținerea tezei lor, revizionistii maghiari califică politica românească, atât cea dintre cele două războaie, cât și cea de după 23 August 1944, inclusiv aceea a guvernului Groza, drept o politică antidemocratică, făcută cu scop de oprimare, sărăcire, despuieră și desnaționalizare a elementului maghiar din Transilvania. Ei



ȘEDINȚA F. U. M. la Uzinele „Astra”, Orăștie

Luni 1 Iulie a. c., a avut loc ședința generală a F. U. M. la uzinele „Astra” din Orăștie. Tov. Tămășoiu, secretarul Organizației P. C. R. deschide ședința, vorbind despre trecutul de luptă a clasei muncitoare și eforturile guvernului dr. Petru Groza pentru reconstrucția țării. Incheie făcând un apel către muncitorii prezenți de a fi un exemplu în opera de reconstrucție a țării și în ridicarea producției.

În numele P. S. D. ia cuvântul tov. dr. Iancu Alex. îndemnând la disciplină în muncă și la o

strânsă colaborare între muncitorii comuniști și social-democrați. Tovarășul Măgureanu Ștan secretarul sindicatului „A s t r a”, citește procesul verbal dresat cu ocazia intervenției la Dir. Gen. „Astra” din București, referitor la revendicările muncitorilor din fabrică și la urgentarea transformării uzinei în industrie chimică, fapt târăgănat de aproape doi ani.

Ședința a luat sfârșit prin angajamentul pe care și l-au luat muncitorii de a fi la înălțimea chemării lor.

INMORMĂNTAREA TOV. HEGEDUS PETRU LA DEVA

În ziua de 2 Iulie a. c., a avut loc la Deva înmormântarea tov. tipograf Hegedus Petru.

Au fost de față toți membrii Sindicatului Artelor Grafice din Deva, o delegație a tipografilor din Hunedoara a Comisiei Locale Deva a P. S. D. secția Deva și un public numeros.

Pe sicriul defunctului a fost depuse coroane de flori din partea Sindicatului Tipografilor hunedoreni și a P. S. D. precum și o mulțime de flori din partea aceluia care l-au apreciat și iubit cu adevărat în viață.

În numele Sindicatului Artelor Grafice din Deva tov. Andrica Viorel secretarul Sindicatului și-a luat rămas bun în cuvinte impresionante de la veteranul tipograf care „a creiat mai multe generații de tipografi bine pregătiți în domeniul profesional” după care a vorbit în limba maghiară tov. tipograf Weisz Izso care deasemenea a scos în evidență activitatea defunctului care a muncit timp de 60 ani fără întrerupere cu dragoste față de colegii săi.

INTREPRINDERILE nu pot fi închise sub nici un motiv

C.G.M. ia atitudine față de cei ce închid întreprinderile în mod ilegal

Confederația Generală a Muncii a fost sesizată că în ultimul timp un număr crescând de patroni caută, sub diferite forme, să închidă întreprinderile industriale.

Pretextând că este nevoie să renoveze stabilimentele, să repare mașinile sau să se odihnească salariații, acești patroni, acolo unde nu au putut să încheie organelor administrative, să închidă „legal”, încearcă să încheie organelor salariaților, să-și asigure complicitatea lor și să închidă totuși întreprinderea, fie și nelegal.

C. G. M. atrage atenția organelor de resort asupra a-

cestor manevre profund dăunătoare planului de redresare economică a țării și în același timp atrage atenția tuturor organelor sindicale să fie vigilente. Să respingă aceste încercări, oriunde s'ar ivi ele și oricum ar fi motivate, să oblige pe patroni să ia seama că potrivit prevederilor legilor în vigoare și dispozițiilor categorice ale Ministerului Muncii, nici un patron nu are voie să închidă întreprinderea, urmând ca eventualele reparații sau renovări justificate să se facă avându-se în vedere prescripțiile legii, fără a fi sistată producția, iar concediile de odihnă pentru salariați să se dea, potrivit contractelor colective, după norme stabilite de către comitetul de întreprindere împreună cu direcțiunea, încât producția să-și poată urma cursul său normal.

Critici și răspunsuri la
„ZORI NOI”

CONSTRUIREA unui nou aparat telegrafic

MOSCOVA. — Un grup de ingineri sovietici a construit, sub conducerea lui Alexandru Ighațiev, mare specialist în domeniul telegrafiei, un puternic aparat telegrafic, care transmite direct literile alfabetului.

Acest aparat a fost numit: „Mașina telegrafică combinată”.

REDACTAREA definitivă a statului FUNCȚIONARILOR PUBLICI

Președinția Consiliului a trimis tuturor departamentelor proiectul de statut al funcționarilor publici spre a face observațiile pe cari le vor scoți necesare a acestui proiect.

Unele din ministere au și înaintat Președinției observațiile lor.

La ministerul de finanțe, specialiștii lucrează la calculele necesare spre a se stabili care este quantumul necesar sporului ce urmează a fi acordat la salarizarea funcționarilor publici, potrivit dispozițiilor acestui statut.

Când observațiile tuturor ministerelor, inclusiv al ministerului de finanțe, vor fi sosit la Președinție, se va numi o comisiune prezidată de tov. Emil Bodnăraș, secretarul general al Președinției, comisie care va studia tot materialul și-l va expune metodic, așa încât Consiliul de miniștri să se poată pronunța în cunoștință de cauză.

ACORDUL Româno-Elvețian a fost încheiat

ZIARUL „ARGUS” SCRIE:

Un acord a fost încheiat între delegația română, prezidată de dl. ministru Mircă Solacolu și delegația guvernului elvețian, acord prin care ni s'a deschis un credit de 70 milioane franc elvețieni, garanțai cu gaj în aur la B. N. R., pentru cumpărare de materii prime din Elveția.

Chestiunea datoriilor vechi n'a fost rezolvată.

VIATA ECONOMICA

„SOVROM-LEMN” și-a început activitatea

Zilele trecute soc. „Sovrom Lemn” și-a început efectiv activitatea.

Societatea a fost întemeiată de un grup sovietic și unul român, care cuprinde: Casa autonomă a Pădurilor Statului (C. A. P. S.), Fondul bisericesc ortodox din Bucovina de Sud, Administrația bunurilor comune Ciuc, cele 44 comune foste grănicerești din Năsăud, Alianța Forestieră din comuna Gheorgheni „Forema” S. A. R. Forestiera din Nădrag și „Steaua” ș. a. forestiere, succesiunea „Mihai Sturza”.

Obiectul societății este exploatarea și industrializarea lemnului în România, achiziționarea de materiale lemnoase, precum și comercializarea produselor lemnoase, atât pe piața internă cât și pe piața externă.

Capitalul social este de 425 de milioane lei (în lei din 1938) și este acoperit în părți egale de grupurile fondatoare, sovietic și român.

Ca aport social în afară de altele, grupul sovietic aduce materiale și instalațiuni de exploatare, cuprinzând în special locomotive și vagoane de cale îngustă, șine, locomobile, gașere forestiere, utilaje complete pentru producția chereștelor de ambalaj, ferăstrăe circulare obișnuite și duble, ferăstrăe de bandă și ferăstrăe pendule.

Grupul românesc aduce ca aport materialul lemnos.

Societatea își propune să pună în valoare în special păduri scoțite până acum inaccesibile, în care scop va contrui nume roase linii ferate industriale în regiunile respective.

Politica de credit a Băncii Naționale

Declarațiile d. prof. Tiberiu Moșoiu, guvernatorul B.N.R.

Dl. prof. Tiberiu Moșoiu, guvernatorul Băncii Naționale a făcut reprezentanților presei, importante declarații cu privire la politica de credit, a Institutului de emisiune.

Referindu-se la criza de numerar d-a spune că: „În România, țară lipsită de capitaluri, politica de credite e unul din atribuțiile de competență ale B. N. R.. Această politică trebuie, în primul rând, să se adapteze conjuncturilor și să se întemeieze pe agența și profunzimea lor examinare.”

În momentul actual întăul obiectiv al politicii de credit a B. N. R. este de a atenua în cât mai însemnată măsură, efectele dezechilibrului economic cauzat de război.

În ordinea urgenței, se prezintă mai întâi, necesitatea de a îndeplini scrupulos obligațiile cu caracter internațional, consecințe inevitabile ale războiului.

B. N. R. trebuie să dea preferință creditelor destinate stimulării și intensificării producției.

Investițiile cu caracter somptuar trebuie suprimate, până când oviădita ameliorare a stării financiare, va permite luarea lor în considerare.

Consiliul B. N. R. este conștient că, prin justa lui politică de credite, asigură necesitățile

majore ale vieții economice românești; dar nu înțelege să pună la îndemâna speculanților mijloace pentru exercitarea dubioasei lor ocupațiuni.

A murit tov. HEGEDUS PETRU cel mai bătrân

tipograf din
Jud. Hunedoara

În ziua de 30 Iunie 1946, a încetat din viață după trei săptămâni de suferințe cel mai bătrân tipograf din jud. Hunedoara tov. Hegedus Petru în vârstă de 74 ani.

Timp de 60 ani tov. Hegedus Petru a fost permanent în câmpul muncii înainte au trei săptămâni, imbolduindu-se, a părăsit pentru ultima litera de plumb și pe tovarășii săi de muncă.

Prin moartea lui, Sindicatul Artelor Grafice din Deva pierde din rândurile lui pe cel mai vechiu și mai bun luptător al cauzai muncitorești.

SINDICATUL
ARTELOR GRAFICE

CINEMA „PROGRESUL”

ÎN 18 IULIE a. c.

VINE JAVOR PAL

IN CARNE ȘI OASE,
cu orchestră de țigani,

va cânta în limba
Română și Ungară
REȚINEȚI BILETE DIN TIMP

STIRI DIN STRĂINĂTATE

După o ședință de 8 ore

Ministrii de externe au căzut de acord asupra fixării datei Conferinței Păcii și asupra reparațiilor pe care trebuie să le plătească Italia

PARIS. — La ședința consiliului miniștrilor de externe din 4 Iulie, care a durat aproape 8 ore, s'au luat hotărâri asupra a 2 chestiuni importante și anume:

— cu privire la reparațiile pe care trebuie să le plătească Italia,

— data conferinței păcii.

In ceea ce privește reparațiile, s'a hotărât ca Italia

să plătească Uniunii Sovietice reparații în sumă de 100 milioane dolari în termen de 3 ani. Această sumă va fi acoperită în contul activelor italiene din România, Ungaria și Bulgaria, care vor fi preluate de Uniunea Sovietică îndată după intrarea în vigoare a tratatelor de pace, în contul uzinelor de război italiene și în sfârșit, sub formă de livrări din producția normală.

In ceea ce privește chestiunea doua, s'a căzut de acord ca la 29 Iulie la Paris să fie convocată conferința păcii, la care vor fi reprezentate 21 state.

Ședința s'a încheiat a doua zi la ora 8 dim.

LONDRA. — Vineri dim. locuitorii miniștrilor de externe au pregătit invitațiile care vor fi trimise țărilor care vor participa la conferința păcii.

Cei patru miniștri de externe s'au întrunit din nou Vineri după amiază pentru a aproba aceste invitații.

In ședințele viitoare, miniștri de externe vor discuta chestiunea viitorului Germaniei, chestiunea Austriei și libertatea navigației pe Dunăre.

Cine participă la Conferința Păcii

PARIS. — Cele 21 puteri cari vor participa la conferința păcii ce va avea loc la 29 Iulie a. c., la Paris, sunt următoarele: Anglia, Statele Unite, Franța, Uniunea Sovietică, China, Australia, Belgia, Brazilia, Canada, Africa de Sud, Cehoslo-

MOSCOVA. — Șeful Marelui Stat Major al armatei egiptene a făcut o declarație preselor în care a arătat că forțele armate egiptene sunt capabile să apere Canalul Suez fără nici un ajutor străin, atât în timp de pace cât și în timp de război.

vacă, Ucraina, Rusia Albă, Jugoslavia și Polonia.

PARIS. — Primul ministru grec Tsaldaris, care a avut la Paris o lungă intervedere cu ministrul de externe britanic dl.

Bevin, a plecat la Londra unde va avea întrevederi cu dl. Attlee și cu ceilalți membri ai cabinetului britanic.

Cu prilejul șederii sale la Paris, dl. Tsaldaris a avut întrevederi și cu d-nii Byrnes, Bidault și Molotov.

Cehoslovacia VA AVEA O NOUA CONSTITUȚIE

Politica externă a noului guvern cehoslovac

PRAGA. — Clement Gottwald, noul prim-ministru cehoslovac, a declarat reprezentanților presei că guvernul cehoslovac va elabora o nouă constituție.

In politica externă noul guvern cehoslovac prevede consolidarea prieteniei cu Uniunea Sovietică și menținerea tradiționalei politici de amicitie cu telelate fără democratice.

Revista Presei

Intreaga presă de ieri din Capitală publică pe prima pagină articole și comentarii închinare comemorării a 170 ani de la declararea independenței americane.

Ecoul experienței cu bomba atomică de la Bikini continuă să răsune în coloanele ziarelor bucureștene. Ziarele remarcă faptul că poporul american, cel dintâi s'a ridicat împotriva acestei experiențe afirmând că ea constituie „repetiția generală în vederea celui de al treilea război mondial”.

Cu ocazia împlinirii a 5 ani de la memorabila cuvântare a generalisimului Stalin prin care genialul conducător al popoarelor sovietice a prezis sfârșitul victorios al războiului anti-hitlerist, „Scanteia” reproduce un articol al ziaristului sov. Zaslavski din care extragem următoarele:

„Acum 5 ani tovarășul Stalin a spus: „câștigul militar de scurtă durată al Germaniei este numai un epizod; calitățile Uniunii Sovietice constituie un factor serios și durabil, pe baza căruia trebuie să se desfășoare de aici înainte succesele militare ale Armatei Roșii și războiul contra Germaniei fasciste.

Stalin a spus atunci cece trebuia să se întâmple aici așa s'a și petrecut.

In victoria Uniunii Sovietice

nu există nimic întâmplător, nimic neprevăzut; victoria poporului sovietic este o victorie firească.

Dar aceasta nu înseamnă că victoria a venit dela sine; aceasta înseamnă că genialul conducător al Armatei Roșii, a știut să deosebească clar căile de dezvoltare socială și concomitent cu aceasta, să-și aleagă strategia, a reușit să concentreze forțele, să le însușească și să le controleze astfel ca să asigure victoria.

Și în prezent după cinci ani în condițiuni de pace, această cuvântare a lui Stalin ne învață că fenomenele trebuie privite în mișcarea lor, în dezvoltarea lor, că trebuie luate deosebirii între factorii temporari și cei permanenți, între secundari și principali; că trebuie înțeles forțele factorilor sociali și politici”.

IMPRUMUTUL BRITANIC IN STATELE UNITE periclitat de situația creată în Palestina

NEW-YORK. — Camera Reprezentanților a amânat pe Luni discuțarea proiectului de lege pentru acordarea împrumutului de 3750 milioane dolari Marelui Britanii.

Se anunță o sporițe a nu-

DI. De Gasperi a început tratativele pentru formarea noului guvern Italian

ROMA. — DI. De Gasperi, pe care dl. De Nicola președintele Republicii Italiene l-a însărcinat să formeze noul guvern italian, a început tratativele cu reprezentanții principalelor trei partide: socialist, comunist și creștin-democrat. In prezent se discută programul noului guvern și politica sa economică.

Noul guvern va fi format nu-

mai pe baza unei înțelegeri asupra caracterului programului său și a angajamentelor de a traduce acest program în viață.

D. Neni, șeful partidului socialist s'a pronunțat pentru formarea unui cabinet al păcii civile, care nu poate fi alcătuit decât din reprezentanții celor trei partide.

In preajma plebiscitului DIN GRECIA

Presă greacă scrie despre posibilitatea izbucnirii unui război civil în Grecia

MOSCOVA. — Presă greacă subliniază că situația internă din Grecia în ultimele trei luni s'a agravat atât de mult încât nimeni nu se mai simte în siguranță.

Elementele de extrema dreaptă caută să provoace un nou război civil în care să fie atrase trupele engleze, deoarece reacțiunea își dă seama că

nu va reuși cu propriile ei forțe să impună poporului grec dictatura. Politica guvernului a transformat țara într'un vulcan uriaș. Schimbarea situației poate veni numai dela o cotitură radicală a politicii engleze în Grecia și înaintea de toate acordarea posibilității Poporului grec de a-și exprima liber voința cu ocazia plebiscitului.

UNIUNE POLITICA ȘI ECONOMICA între Jugoslavia, Bulgaria și Albania

LONDRA. — Se anunță din Belgrad că este iminentă realizarea unei uniuni politice și economice între Jugoslavia, Bulgaria și Albania, Planul cu privire la această uniune a fost obiectul unor studii amănunțite la Sofia, Belgrad și Tirana. Conducerea unei confederații balcanice ar urma să revină marșalului Tito sau fruntașului comunist bulgar Dimitroff.

Se afirmă că Bulgaria și Albania vor anunța în mod solemn intenția lor de a se alipi, în mod liber, la noul stat național jugoslav. Aceste două națiuni ar păstra o largă autonomie, însă barierele politice și economice ar fi abolite între ele, iar toate întreprinderile de stat ar fi exploatate în comun, în folosul celor trei națiuni.

PRESA POLONEZA DESPRE mersul referendumului

VARȘOVIA. — Toate zărele poloneze inclusiv organul partidului lui Mikołajdzik „Gazeta Ludowa” remarcă că referen-

dumul din 30 Iunie s'a desfășurat în condițiuni defavorabile de săvârșită ordine și cu participarea masivă a populației.

Ziarul „Jiție Varșavăi” scrie în articolul său de fond că mersul votării a constituit o surpriză pentru dușmanii Poloniei democratice care așteptau ca această zi să devie chiar începutul unui război civil în Polonia. Linistea și ordinea care a domnit în ziua referendumului au dezamăgit însă crunt nu numai pe emigranții polonezi dela Londra dar și cercurile reacționare din țările Apusene, în special acele „care situau Polonia în spatele unei oarecare perdele inventate”.